Невлянская Ольга Викторовна, учитель истории

Обществознание , 9 класс 

Тема: Конституция РФ
(по учебнику Кравченко А.И. Обществознание,9 класс «Русское слово», 2012)
Цели:

· Обучающиеся смогут дать определение понятиям «права и обязанности, правовой статус человека», назвать высшие органы государственной власть, перечислить  основные права и обязанности гражданина РФ, дать характеристику основам конституционного строя РФ; 
· Обучающиеся смогут соотнести основные права гражданина РФ со статьями Конституции, выявить основные функции высших органов государственной; 
· Обучающиеся смогут выразить свое отношение к роли Конституции РФ в жизни общества.  
Основные понятия: Конституция, права и обязанности,  правовой статус человека.

Тип урока: урок – практикум
 Форма урока: урок - путешествие.

Оборудование:  мультимедийный проектор,  Презентация,  Конституция РФ, жетоны для распределения по группам ( ☼, ☺, ♥, ♪), маршрутные листы для каждой группы. 
Опережающее задание: прочитать Конституцию Российской Федерации.

Ход урока

1. Организационный момент. При входе в кабинет учащиеся берут жетоны и рассаживаются по группам за столы. Парты сдвинуты таким образом, чтобы каждая группа могла удобно разместиться.

2. Вступительное слово учителя.  Сегодня на уроке вы будете работать группами, согласно маршрутному листу (см.Приложение №1). Цель группы - получить как можно больше баллов. Готовы? 
 Слайд № 1  Тема урока.
3.  Тема и цели урока

Учитель: Самым важным документом для нашего государства является Конституция. А с чем у вас ассоциируется это слово?(ответы детей)

4. Изучение нового материала. Работа  с документами  по группам, заполнение таблиц, схем.
4.1. Учитель: В переводе с латинского понятие «Конституция» означает установление, учреждение, устройство. Конституция  (от латинского constitutio- устройство) – Основной закон государства,  определяющий его общественное и государственное устройство, порядок и принципы образования представительных органов власти,  избирательную систему, основные права и обязанности граждан. (Слайд №2)
Конституцию принято называть основным законом страны, поскольку только этот закон имеет высшую юридическую силу. Это значит, что все иные законы, правовые акты, принимаемые в государстве, должны ориентироваться на Конституцию и не могут ей противоречить.

Конституция РФ была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года.( Слайд № 3). 

Слайды  №№ 4,5. Конституция РФ
Конституция РФ — не только сложный, но и достаточно большой политико-правовой документ: он состоит из краткой вступительной части (преамбулы)  и двух разделов. 
Преамбула - это вступительная, вводная часть, в которой дана крат​кая характеристика целей, условий, мотивов принятия Конституции.

В первом разделе содержатся все основные положение Конституции. В нем  9 глав, 137 статей.

Второй раздел  посвящен  заключительным и переходным положениям, рассматривает порядок изменения Конституции, внесение в нее поправок или коренной ее пересмотр

Слайд № 6. Конституционный строй (схема)

Учитель:  В Конституции РФ (преамбула и глава 1) находит выражение целостная система принципов конституционного строя.

К первой группе этих принципов можно отнести основы организации государственной власти: народовластие; федерализм; верховенство права; принцип разделения властей; государственный суверенитет; принцип, констатирующий, что Российская Федерация - часть мирового сообщества.

Вторую группу принципов составляют основы взаимоотношений государства и человека, гражданина, правового статуса человека и гражданина. К ним относятся: признание и утверждение прав и свобод человека и гражданина высшей ценностью; их защита и соблюдение - обязанность государства.

Третья группа включает основы организации жизни гражданского общества. Её составляют следующие принципы: идеологический и политический плюрализм; светский характер государства; свобода экономической деятельности; многообразие и равноправие различных форм собственности; социальный характер государства.

Рассмотрим эти принципы с тем, чтобы получить представление об основах конституционного строя РФ.

4.2. 1-й пункт маршрута. Конституционный строй.   
Задание: Изучив указанные статьи Конституции, заполните таблицу (по 2 балла за правильный ответ) (см. Приложение №2, задание №1). 
	Основы

конституционного строя
	Статьи Конституции 
	Содержание 

	1. Народовластие
	Раздел I, гл.1 ст. 3
	Носителем суверенитета и единственным источником власти является многонациональный народ

	2. Федерализм
	Раздел I, гл.1 ст. 5
	Национально-государственное устройство, равноправие субъектов федерации,

	3. Правовое государство
	Раздел I, гл.1 ст. 1
	Верховенство Конституции; Законы не должны противоречить Конституции РФ 

	4. Разделение властей
	Раздел I, гл.1 ст. 10
	Самостоятельность законодательной, исполнительной и судебной властей

	5. Суверенитет
	Раздел I, гл.1 ст. 4
	Самостоятельно и независимо от других государств осуществлять свои функции на своей территории и за ее пределами, в международном общении

	6. Полноправное членство РФ в мировом сообществе
	Ст. 79.
	Участие в межгосударственных объединениях

	7. Приоритет прав человека
	ст. 70
	Человек, его права и свободы – высшая ценность. 

	8. РФ – социальное государство
	Раздел I, гл.1 ст. 7
	Создание условий для обеспечения достойной жизни и свободного развития человека

	9. Экономическая основа
	Раздел I, гл.1 ст. 8
	Признаются и защищаются все  формы собственности 



	10. Политическое многообразие
	Раздел I, гл.1 ст.13 ч.3-5 
	Многопартийность, равенство общественных объединений перед законом

	11. Идеологический плюрализм
	Раздел I, гл.1 ст. 13 ч. 1-2
	Свобода различных точек зрения, позиций,  мнений

	12. Светский характер государства
	Раздел I, гл.1 ст. 14
	Никакая религия не может устанавливаться в качестве обязательной или государственной


(результат работы группы: озвучивание содержания основных принципов  конституционного строя РФ).
Проверка задания и выставление баллов 

Учитель: Двигаемся дальше по маршруту. Следующая остановка
Слайд № 7. Правовой статус человека

2-й пункт маршрута.

4.3. Правовой статус человека

Учитель: Правовой статус человека  составляет совокупность  его прав и обязанностей.


[image: image1]
Учитель: Дайте определение понятию «права» ( 1 балл за правильный ответ)
(Права – это охраняемая, обеспечиваемая государством естественная возможность что-то делать, осуществлять, иметь).

Учитель: Дайте определение этому понятию другими словами, «переведите» с «научного» языка на «доступный». ( 1 балл за правильный ответ)
Слайд № 8.  Классификация прав человека

Учитель: Основные права, зафиксированные в Конституции РФ, можно классифицировать на гражданские (основные и процедурные), политические, социально-экономические и культурные.

Работа в группах 

Задание:  Изучив главу 2  Конституции, соотнесите основные прав со статьями Конституции.(по 1 баллу за правильный ответ). (см. Приложение № 2,  задание № 2).
 Группа  ☼ - гражданские (основные) права

Группа  ☺ - социально-экономические права
Группа ♥ - политические и культурные права.

Группа ♪ -  гражданские (процедурные)
Слайд № 9.  Проверка задания и выставление баллов 

☼ – 17  26  25  20  27  21  23  22

☺– 34  36  35  39  40  42  41  37

♥– 30  32  29  31  33  32  44  43

♪– 45  47  51  49  53  48  19
Учитель: Мы рассмотрели одну из составляющих правового статуса человека - права. Теперь определим обязанности.  
Дайте определение понятию «обязанности»

(Обязанности – круг действий или задач, возложенных на кого-то и безусловных для выполнения)

Учитель: Дайте определение этому понятию другими словами, «переведите» с «научного» языка на «доступный». ( 1 балл за правильный ответ)
Задание:  используя ст.15, 38, 44, 57, 58, 59, составьте кластер «Основные обязанности» (см. Приложение № 2,  задание № 3)  (по 1 баллу за правильный ответ).
Слайд № 10.  Проверка задания «Основные обязанности» и выставление баллов 

4.4. Закрепление 
Слайд №  11. Сказки
Учитель: Проверим, насколько хорошо вы усвоили права человека. Перед вами иллюстрации из русских народных сказок. Какие права здесь нарушены? (по 1 баллу за правильный ответ).
(1. «Колобок» - право на жизнь;

(2. «Морозко»  - право на свободный труд;

(3. «Сказка о рыбаке и рыбке» - право на защиту чести  и достоинства;
(4. «Теремок»  - право на неприкосновенность жилища;

(5. «По-Щучьему велению»- никто не имеет право подвергаться пыткам и насилию;

(6. «Кот, лиса и петух» - 
Слайд № 12. «Шифровальщик» 
Учитель: Ваша задача соотнести иллюстрации с  основными  обязанностями гражданина РФ (по 1 баллу за правильный ответ).

Учитель: Что, по вашему мнению, зашифровано под номером 7? 

Право на образование – это право или обязанность?

Если ребенок и родители выразили письменное согласие в отказе от учебы, то основное общее образование не обязательно? (0бязательно. Ст. 40, п. 4)
Учитель: следующая остановка Государственная  власть  в РФ
Слайд № 13. Государственная  власть  в РФ

3-й пункт маршрута.

4.5.  Государственная  власть  в РФ
Работа в группах 

Задание: Изучив указанные статьи Конституции, заполните пропуски (См.Приложение №2 , задание № 3) (по 1 баллу за каждый пропуск).
Группа  ☼ - Президент РФ 
Группа  ☺ - Федеральное Собрание

Группа ♥ - Правительство РФ.

Группа ♪ -  судебная власть
Слайды №   14, 15, 16, 17  Президент РФ, Федеральное Собрание, Правительство РФ, судебная власть.

 Проверка задания и выставление баллов.

4.6.  Закрепление. Вопрос - ответ (по 1 баллу за правильный ответ).

1. Какое название более правильно - «Российская Федерация» или «Россия»? (Названия равнозначны)

2. С какого возраста на гражданина России распространяются ос​новные права и свободы? (Принадлежат ему от рождения. Ст. 17) 

3. Чем отличаются права мужчин и женщин? (Мужчины и женщины имеют равные права)

4. Какая партия имеет больше прав - «Единая Россия» или «ЛДПР»? (Равны. Ст. 13)
5. Подведение итогов (подсчет баллов) 

Учитель: Итак, закончилось наше путешествие. Сегодня на уроке вы познакомились с некоторыми положениями конституционно-правовой мысли и таким образом сделали первые шаги в изучении Конституции Отечества. Споры о взаимоотношениях граждан и государства достаточно долгие. И все же никто из нас не будет отрицать ведущую роль государства как гаранта всех прав человека. Но и граждане не должны забывать о своих обязанностях по отношению к обществу и государству, вырабатывая в себе активную жизненную позицию
Слайд №   18
Какие ждут нас в будущем дела?

Об этом думать мы должны все чаще.

И если гражданин ты настоящий,

Большой отдачи ждет от нас страна!


Слайд №   19. Домашнее задание

6 . Домашнее задание. 
Учитель: Изложите свои мысли по одному из предложенных высказываний. В ответе следует использовать соответствующие понятия обществознания и привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции.
«Я считаю обязательным для каждого беспрекословно и неуклонно повиноваться законам».  
                                                                                                                                                 Сократ

«Истинное равенство граждан состоит в том, чтобы все они были подчинены законам».                                                                                                                      Ж.Даламбер

«Я вижу близкую гибель того государства, где закон не имеет силы и находится под чьей-то властью».                                                                                                                Платон 
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